Методическая разработка внеклассного мероприятия
«День финансиста»
для  учащихся 8-х классов

Цель мероприятия: 
- Формирование основ финансовой грамотности у школьников, развитие интереса к финансовой сфере.

Задачи мероприятия: 
Обучающие:
-     познакомить учащихся с историей праздника: «День финансиста»;
-  познакомить с основными финансовыми понятиями (бюджет, доходы, расходы, сбережения, инвестиции).

Развивающие:
- развивать кругозор учащихся;
- развивать навыки планирования бюджета и принятия финансовых решений;
- развивать умения анализировать и основываться на личном опыте, выполняя задания, связанные с экономической деятельностью.
    3. Воспитывающие: 
- воспитывать бережливость;
- воспитывать ответственное отношение к деньгам. 

Форма проведения: Квест-игра по станциям. 
Оборудование: Карточки с заданиями для каждой станции. 
Реквизит для проведения заданий (игрушечные деньги, калькуляторы, бланки для заполнения). 
Призы для победителей. 

Ход мероприятия:
 Открытие. (5 минут) 

Приветственное слово учителя, объявление темы и целей мероприятия. 
Добрый день, уважаемые учащиеся.
Сегодня мы проводим мероприятие посвященное Дню финансиста.
Кто такие финансисты?
Финансист — специалист, управляющий финансами. Он совершает финансовые операции, распределяет и инвестирует активы. Такая профессия предполагает умение планировать и контролировать как поступления денежных средств в бюджет компании, так и ее расходы. Специалисты, используя бухгалтерские и экономические данные, оценивают финансовое состояние организации и управляют ее денежными потоками. 
Чтобы успешно построить карьеру, финансисту необходимо обладать знаниями в таких областях, как бухгалтерский учет, макро- и микроэкономика, финансовый менеджмент и анализ рисков. 
День финансиста решили отмечать 8 сентября не просто так: именно в этот день (по старому стилю) в 1802 году император Александр I учредил Министерство финансов Российской империи. Ведомство должно было обеспечивать соблюдение финансового порядка и приумножать богатства страны.
С течением времени менялись структура и функции министерства, проводились реформы и кадровые перестановки. При этом за ним навсегда закрепился статус одного из важнейших участников государственных преобразований и деловых процессов.
Долгое время праздник отмечали в день основания Министерства финансов на неофициальном уровне. Статус государственного он получил только в августе 2011 года указом президента Российской Федерации Дмитрия Медведева. С тех пор его продолжили праздновать в привычную всем дату — 8 сентября. В текущем 2025 году День финансиста в России официально отмечают в 15-й раз.
Сегодня мы встретились здесь, чтобы показать свои знания и выявить лучших знатоков в области финансов и экономики. Командам необходимо пройти по станциям и выполнить финансовые задачи.
Вперед! Желаю всем удачи!

Разделение класса на команды (выбор капитана команды, названия команды, жеребьевка).

Квест-игра по станциям: (60 минут) .
1. Станция «Семейный бюджет»: Команды получают задание составить бюджет семьи на месяц. 
2. Станция «Доходы и расходы»: Участники должны определить, какие действия приводят к увеличению доходов, а какие – к увеличению расходов.
3.  Станция «Копилка»: Задача – рассчитать, сколько времени понадобится, чтобы накопить на желаемую покупку, откладывая определенную сумму каждый месяц.
4. Станция «Инвестиции»: Изучение основ инвестирования и выбор наиболее выгодного инвестиционного инструмента. 
Подведение итогов. (15 минут) 
Подсчет баллов, награждение победителей. 
Обсуждение полученных знаний и навыков. 
Обратная связь от учащихся. 

Ожидаемые результаты: Повышение уровня финансовой грамотности учащихся, формирование полезных финансовых привычек, развитие интереса к финансовой сфере.

Станция «Семейный бюджет»:
Команды получают задание составить бюджет семьи на месяц. Количество членов семьи предлагают сами команды.
Пример: семья состоит из двух взрослых и одного ребенка-школьника, проживающих в городе N. Необходимо учесть доходы (зарплаты, пособия) и расходы (питание, коммунальные услуги, транспорт, развлечения, образование). 
Цель этого этапа – научить участников грамотно планировать финансы, анализировать структуру расходов и доходов, а также принимать взвешенные решения в условиях ограниченных ресурсов. Команды должны представить свой бюджет в виде таблицы или диаграммы, где наглядно продемонстрированы все статьи доходов и расходов. Важно, чтобы бюджет был реалистичным и учитывал все необходимые потребности семьи.
При оценке бюджета жюри обращает внимание на несколько ключевых моментов:
 Во-первых, сбалансированность: расходы не должны превышать доходы, а в идеале необходимо предусмотреть небольшую сумму на сбережения. 
Во-вторых, реалистичность: цифры должны соответствовать средней стоимости товаров и услуг в регионе проживания. 
В-третьих, приоритетность: насколько эффективно команды расставили приоритеты в расходах, учитывая потребности всех членов семьи.
Дополнительным плюсом будет, если команды предложат варианты оптимизации бюджета, например, за счет экономии на коммунальных платежах, поиска более выгодных предложений на продукты питания или отказа от избыточных расходов на развлечения. Также можно предложить альтернативные источники дохода, например, подработку или инвестиции.
Побеждает команда, чей бюджет наиболее сбалансирован, реалистичен и эффективно распределяет ресурсы, обеспечивая достойный уровень жизни семьи при ограниченном бюджете. Эта станция не только проверяет знания участников в области экономики, но и развивает их навыки планирования, анализа и принятия решений в сложных ситуациях.



Станция «Доходы и расходы».

Участники должны определить, какие действия приводят к увеличению доходов, а какие – к увеличению расходов.

Примеры для жюри:
Доходы: Получение заработной платы, выигрыш в лотерею, получение процентов по вкладу, сдача квартиры в аренду, продажа ненужных вещей, получение дивидендов от акций, получение подарка в виде денег. Все эти действия напрямую пополняют кошелек участника, увеличивая его финансовые ресурсы. Важно понимать, что доходы могут быть как регулярными (зарплата), так и разовыми (выигрыш), и планировать свои финансы необходимо с учетом этой разницы.
Расходы: Покупка продуктов питания, оплата коммунальных услуг, развлечения, покупка одежды, оплата транспорта, погашение кредитов, покупка новой техники, оплата медицинских услуг. В данном случае, деньги покидают кошелек участника, уменьшая его финансовые возможности. Как и доходы, расходы бывают как предсказуемыми (коммунальные платежи), так и спонтанными (лечение зуба).
Для наглядности можно использовать карточки с различными ситуациями. Например, на одной карточке написано: «Вы нашли на улице 1000 рублей». Участник должен определить это как увеличение дохода. На другой карточке: «Вы сломали телефон и купили новый». Это, разумеется, увеличение расходов.
Задача этой станции – помочь участникам осознать, откуда берутся деньги и куда они уходят. Это важный шаг к формированию финансовой грамотности и умению эффективно управлять своими финансами. Понимание этой простой, но ключевой взаимосвязи позволит впоследствии строить осознанную стратегию накопления и инвестирования.
На станции «Доходы и расходы» важно не только перечислить очевидные источники доходов и статьи расходов, но и рассмотреть менее заметные факторы, влияющие на финансовое положение. Это могут быть, например, инвестиции в образование, которые в будущем приведут к увеличению дохода, или вредные привычки, приводящие к ненужным тратам. В качестве задания можно предложить участникам проанализировать предложенные ситуации и определить, какие действия приведут к финансовой стабильности, а какие – к ухудшению положения.

Станция «Копилка».

Задача – рассчитать, сколько времени понадобится, чтобы накопить на желаемую покупку, откладывая определенную сумму каждый месяц.
Этот этап - не просто математическая задачка, а визуализация достижения цели. Здесь абстрактные цифры превращаются в конкретные месяцы, необходимые для приобретения заветной вещи. Ученики не просто оперируют числами, но и учатся планировать и ставить перед собой достижимые цели.
Решение задачи требует четкого понимания исходных данных: стоимости желаемой покупки и размера ежемесячных отложений. Математические действия сводятся к простому делению, но акцент делается на интерпретации результатов. Например, если для покупки требуются 12 000 рублей, а ежемесячно откладывается 1000 рублей, то накопление займет 12 месяцев.
Главное – сделать этот этап интерактивным и понятным. Пусть дети сами выбирают желаемые покупки, определяют размер отчислений и анализируют, как различные факторы влияют на скорость накопления. Таким образом, они не только осваивают математические навыки, но и учатся управлять своими финансами.
При оценке жюри важно понимать, что финансовое планирование – это индивидуальный процесс. Универсальных решений не существует, и оптимальный план накоплений зависит от множества факторов: возраста, уровня дохода, семейного положения, целей и терпимости к риску.
Чем более честно и детально ребята ответят на эти вопросы, тем более эффективно смогут выстроить свою финансовую стратегию. 

Станция «Инвестиции».

 На этой станции ребята должны ответить на 10 вопросов по инвестициям ( в письменной форме). 
1. Что такое инвестиции и зачем они нужны?
2. Какие основные виды инвестиций существуют (например, акции, облигации, недвижимость)?
3. В чем разница между риском и доходностью в инвестициях?
4. Как начать инвестировать с небольшими суммами денег?
5. Что такое диверсификация инвестиционного портфеля и почему это важно?
6. Как работает фондовый рынок?
7. Что такое дивиденды и как их получить?
8. Как понять, стоит ли инвестировать в конкретную компанию?
9. Какие налоги нужно платить с инвестиционного дохода?
10. Какие ресурсы (книги, сайты, приложения) можно использовать для получения больше информации об инвестициях?

Эти вопросы охватывают широкий спектр тем, связанных с инвестициями, и адаптированы для понимания учениками 8 класса. Основная цель – познакомить их с базовыми концепциями, подчеркнуть важность финансовой грамотности и побудить к дальнейшему изучению этой области. Разъяснение терминов, таких как акции, облигации и фондовый рынок, поможет им понять, куда направляются инвестиции и как они приносят доход.
Понимание риска и доходности критически важно для любого инвестора, даже начинающего. Ученики должны осознавать, что более высокая потенциальная доходность часто сопряжена с более высоким риском потери вложенных средств. Диверсификация портфеля, то есть распределение инвестиций по разным активам, помогает снизить этот риск.
Важно объяснить, что начать инвестировать можно даже с небольших сумм денег, используя, например, паевые инвестиционные фонды (ПИФы) или инвестируя в акции компаний, предоставляющих возможность покупки дробных частей акций. Также стоит упомянуть о долгосрочной перспективе инвестиций – чем раньше начать, тем больше шансов достичь финансовых целей.
Наконец, следует предоставить ученикам проверенные ресурсы для дальнейшего изучения инвестиций, такие как книги, образовательные сайты и приложения. Инвестиции – это непрерывный процесс обучения, и важно, чтобы у них были инструменты для самостоятельного получения знаний и отслеживания новостей рынка.

И, наконец, на финальной станции, где происходит подведение итогов, можно задать вопросы, которые помогут участникам оценить результаты работы, выявить области для улучшения и определить следующие шаги. Важно, чтобы участники смогли не только подвести итоги, но и вынести полезные уроки из полученного опыта.
Завершить наше мероприятие я бы хотела словами Бенджамина Франклина : «Всё преимущество иметь деньги заключается в возможности ими пользоваться», суть которого заключается в следующем: ценность денег — в их функциональности. Они должны работать на цели владельца, а не храниться без движения. Помните, что финансовая грамотность играет огромную роль в вашем будущем и вашей независимости, и  путь к нему начинается с первого шага – с четкого понимания своих целей и возможностей. 
Не бойтесь задавать себе сложные вопросы и анализировать свои финансовые привычки. Использование этих вопросов в качестве отправной точки стимулирует финансовую грамотность и осознанное отношение к деньгам. 
          Спасибо всем за участие!


